Prof:Oueslati Aymen 'série de revision corrigé N°4 ' BAC2018 AS:2017-2018

Tél 27677722 « intégration-logarithme -exponentielle »
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Exercice 1) calcul d'aire - primitive-fonction réciproque
Saitlafonutionfdéﬁdaml’imawllelo,z[par:f(x)-.--&%
1°/ Etudier fet tracer sa courbe & dans un repére orthonormé( 0, 7,7 )
2%/ / Exprimer £(x) & I'side de a variable = tg(X). En déduire unc primitive F de £sur 'intervalle ]0, x [
b!Calcnlul'a’n’cJdudomincD-{M(:qy)l%ﬁxs%"-a()::ysf(x)} %
wSoi:ghmuicﬁondem'mmw[g,:[ &
demgubﬁw&mpmm&mkmmmmbuC'uCﬁ (ﬁ/
b/ Calculer g™ (12) et g™ (325) ?o
mo:mmidhehfomnpdéﬁniemrmm]g.x[w:q:(x)= ;‘)&f__l .’
dMonuame)eudéﬁwbleaqlnpourm:da]%,:[,(p'(x)=l '%
HCM:HP(% puis exprimer (x) en fonction de X %

dnémmimlanlwdel‘imépﬂe-lnlﬁ dt
" %t]t’—l

19 () ==L définiesu; 0,

x |0 % n
o by _ =COSX
flest dérivable sur |0, =, f(x)-_sin’x o AT
lim £(x)= lim-.l—-=+oo(car: lin sinx=0" £'x) ST o1
x-0* x-¥0" SINX x-¥*

donc la droite d’équation x = 0 est asymptotc 3 &

+0 +0
fim £(x)= lim ——= +2 (ca.r: lim sinx =0') f(x) \ /
|

x=41 st Sinx X%
donc la droite d'¢quation x = & cst asvmptote & &
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z’lah..tg(—) dong : .'.m*c=rl+t dou: : = /
Dix=x Aiy=x
1 x , {72 2
n 2(:+tsx (2)) E LLIH(:)) 0u: U0 =1g(3) = :
te(3) :
Alors une primitive de f cst définic par : Cq}) H
()| + K ke R.
le:{M(x.y)[ %stz?‘ﬂclﬂs}'sf(x)} : A
r4=j?f(x)dx€ar € est au dessus dc(O,-i) j “/ ; .
z fan 3
E
Donc : A = [Loskls( )}J /4' -1--3 % 2

3° La fonction g est continue et strictement croissante. Elle réalise une bijection de r Tz [su: son image

[1, #=[ . Les courbes C, et Cg-; sont symétrigues par rapport la droite A dcquauou: y=x
b/Ona: g(é_-"-)=xf5 = g'(ﬁ)=3f- ot g(%’-‘-):% =3 g"(-%]:%ﬁ
4/ alp(x) = _[ d—r‘_l-[um]“"’ = H(g(x))- H( J_)OuHesluuepnmmw sur |1, +e[dela
Fonction hdcﬂmcpax "“":{;—T{ .VxE]E. n[ , 8(x) €]1, +o[. D'autre part : la fonction g est

2
ona: o'(x)=g'(xYh{a(x))

dénivable sur] g [et la fonction H est dénvable sur]l. - oo[dcmc la fonction @ est dérivable su:r] -4';- . x[cl

P'x) == 1 =-—COSX _ —COSX _ —COSX _ —COSX _
5"1"‘ 1 [[1 __; Ji-sin Jeos [cosx| —cosx
sinx Ysin?x
2n) (3 _a _rE_4d »
W ( n) I t B—d_ -0 Ona: ¢'(x)=1donc: ¢(x)=x+C (CeR)

23- ST 5;136-1

Etcommcq:(3 =0 alors : +C 0 par &ttcc-—%’-‘- =>tp(x)=x-3§='5

Exercice 2 ©
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Soit f(x) =Log(e* —1)
1°) Etudier les variations de f puis construire sa courbe (C).

Log3 X
2°) Calculer I= _[ X7y dx
ey
Log3
3% On pose K = J. ox l_ 1 dx. Calculer I — K; en déduire K.

Log2

—J Slaty
f(x) = Log(e* - 1) / 4},
1 xeDfe e'-1>0 & *>le x>0 wa”

D'od Df=R’,

Comme la fonction x }— €* —1 est dérivable et strictement positive sur R’

alors la fonction f  est dérivable sur R’

& i et
Vxe R, fm:e"-l >0

lim f(x)=lim Log(Ee* -1)=lim LogX=-c (X=e*-1)

x—o* x=0* x—o*
D'oll la droite d'équation x = 0 est une asymptote a la courbe (C).
lim f(x)=lim Log(e*-1)=1lm LogX=+e X=¢*-1)

X — +00 X — 400 X o 400
X : X71 o X
i ﬂg:lim Log(e* -1 _ ., Loge gxl eX)
X = +00 X =5 400 & X = +00
=X e

_in Loge® Log(l-€) _ [“_Logglx e 1] =

X = +o0 . X X = +o0
lim [f(x)-x]=1lim [Log(e*-1)-x]=1lim Log(l-¢*)=0
X = +o0 X = 42 X = +9o0

D'o la droite D: y = x est une asymptote 2 la courbe (C) au voisinage de +ee.
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Tableau de variation de f:

X 0 teo
f'(x) +
400
f(x)

Log3 - Log3 :
2°) I=I ¢ dx=I=‘[ l;—ggdx avec u(x)=e* -1
Log2 Log2

Log3
Dot I=[Logle*-1]]  =Log|et83 —1| ~Log|ek82 —1]|

I=Log2-Logl =Log2. Lzﬂe
Slaty
3%) K=.[ gy /4j,w£0

Log2
Log3 - Log3 ,
e
I—K=J. = 7 dx -j <&
Log2 Log2
Log? . Log3 Log3
I-K= _[ ]:xe_l - xl_l]dx=j. dx = [x]
Log2 =° iz Log2 Log2

I-K=Log3-Log2
d'out K=1-Log3 + Log2
K=2Log2 -Log3
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Exercice 3 ©fonction exponentielle - integration par partie ©

On considere la fonction f: [0.%] — R définie par f(x) = :—:x-
1
2
On pose: I = I
0

1°y  a) Etudicr les variations de f.
b) En déduire que pour tout x de [0,%] ona:l1<sf(x)< £

Ve

2

2°) a) Vérifier que, pour toutxde[O.%]. L =1l+x+ lx-x

1
7
b) Endédmrequel—j (1+x)e"*dx + I x?f(x) dx

0
3°)  CalculerJ = _! (1+x)e™ dxa J'/a//arl

4°)  Démontrer que A < x> f(x)dx <

24
0
5°)  Déduire des questions précédentes un encadrement de l'intégrale 1.

1° a f: [0,%] —R

PExt irivahle mr [0,%1 & Vxe [0

] ]
2
—e*(1-x) + e *
(a=x

-X
520;f(x)=0 & x=0.

f'(x)=

xe
(1-x)

f'(x)=
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Tableau de variation de f:

X 0

f'(x) 0 +
f(x) //_,—’ 2e?

b) Le tableau de variation de f montre que
Vxe[O ISf(x)SZe orf.az

218
.\j_
2.
d'ol pour tout x de [0, ] ona:l1sf(x)<
; Ve

o

2°) a) Pourtout x de [O'E] on a:
2

2  (1+)0-x)+x* 1-x3+x> 1
1-x "~ 1-x T 1=x " 1-x

l1+x+

Ainsi pour tout x de [0.'1-] on a:

e i x>
Tox ,l+x+l_

2 2
[ dx= €*(1+x+fi?dx
0 0 0
. %y,
2 2 a .
I= [(l+x)e "+x2f(x)]dx //4

; %
I= (I+x)e™™ dx + J x2f(x) dx
0 0

b) I=

oL
2
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1
2
3°) Calculons J = I (1+x)e"*dx

0
O {u(x):l-l—x : {u'(x):l
vx)=e* v(x)=—e*
1 p3
I=[-a+x)ex]” = | —e*dx :
0
1
R -x12
Jz—ac +1-—[e. ]0%
1

2
Ve
22 2
XS XI(X) S X
Ve

Comme de plus les fonctions X }—» x2; x —Xx2f(x) et x b—s

4°) On a pour tout x de [0‘%] on a: 1=sf(x) <

&l

; 1 -
continues sur [0,7] on obtient alors:

1 1

1
2 2 z
x2dx < xzf(x} X< — x2 dx
o ! Ve

1
24

o4

2
d'ol 4 < I x2f(x) dx < 1
24 L v 1

)
59 D'aprés 2°-b)ona: I=J + I x2f(x) dx
0
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1

12Ve

|
1 Ji 2
-2-3 < x“f(x) dx
0

1

1 : 3 1
T+ ST+ | x*f(x)dx<T+

24 : 12Ve
e 15 5 1
Y S P O -
e 24 e 12Ve
49 5 29
e =
24 [ 12Ve

Exercice 4 © Partie A

On considére les fonctions f et g définies sur IR par:

f(x) = e ¥ ;g(x) = x2e™*

On note respectivement Cy et C; les courbes représentatives de fet g
dans un repére orthogonal (0; u; v ) dont les tracés se trouvent sur
feuille annexe. La figure sera complétée .

1. Identifier C et C; sur la figure fournie. (Justifier la réponse).

2. Etudier la parité des fonctions fetg.

3. Etudier le sens de variation de f et di .Etudier les limites

éventuelles de f et de g en +c0.

4. Etudier la position relative de Cret C,.ﬂe /i/ 2

Partie B

On considére la fonction G définie sur IR par: : ‘ ,@
G(x) = f tZe~tdt. 0
0

53044233899

Librairie DeV[FiI.TN

276908



https://www.devoir.tn

1. Que représente G pour la fonction g ?
2. Donner, pour x > 0, une interprétation de G(x) en termes d’aires.
3. Etudier le sens de variations de G sur R.

X
On définit la fonction F sur R par : pour tout réel x, F(x) = f e~tdt
0

4.a) Démontrer, que, pour tout réel x, G(x) = %{ F(x)-xe~ "z]

b) Démontrer que F admet une limite finie ] quand x tend vers + ¢
5.a. Démontrer que la fonction G admet une limite en+coque I'on

précisera.
1
b.Interpréter en termes d'aires leréel N = f (1 —t2)etdt
(

¢. En admettant que la limite de G en +c0 représente I'aire P en unités
d’aire du domaine D limité par la demi-droite ( O ; 2 ) et la courbe C;

justifier graphiquement que :N 2 %

(on pourra illustrer le raisonnement sur la figure fournie)
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Correction @Partie A

1.)On a f(0) =1 et g (0) = 0, ce qui permet de distinguer Cret C;.
2.)

f(-x)= e (~x ¥ = e ¥ = f(x) f étant définie sur un intervalle
symétrique autour de 0 est donc paire.

g(-x) = (-x)% (™" = gx);

pour les mémes raisons la fonction g est paire.

3. Dérivée : f’ (x) = (- 2x)e*". qui est signe de (- x) : donc fest
croissante sur R- et décroissante sur IR..

En posant x2 =X, on alim f (x) =lim f (x) = 0.

X—+00 X—»=00

De méme pourg, g’ (x) = 2Zxe” x? xte~X = (2x - 2x3]e“" qui est du
signe de x(1 - x2). On sait que: 0

lim & = 4o donc: _lim X =0 e‘s./all

Xx—=+m X e"

La limite est identique au voisinage de -co. ﬂ m 8”

On obtient les tableaux de variations suivants :

x 30 0 +oc
f’(x) - 0
f(x) 1
0/ \ i
X - 0 -1 0 1 +00
g'(x) - 0 - 0

g(x) 0—-/'%\5_/-1(’\05
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4. Soit d(x) = f (x)-g (x) = (1-x2) ™ qui est du signe de 1-x2, donc
positive sur [-1; 1], négative ailleurs. Conclusion :
- Sur [-1; 1], f(x) 2 g (x), donc Crest au dessus de C;;
- Sur ]-c0; -1[C est au-dessous de C;.
Partie B
1.G étant dérivable donc continue, G est la primitive de la fonction g qui

s'annule en 0.
2. Pour x > 0, G(x) représente en unités d'aire, I'aire de la surface

limitée par l'axe des abscisses, la courbe Cg et les droites
d'équations, X =0etX =x.

3-On a par définition G'(x) = g (x) et d’apreés la question 3 de la partie
A2-

g (x) 2 0 sur IR. La fonction G est donc croissante sur IR.

4. a)Les fonctions t et te™* étant dérivables, on peut intégrer G(x) pax|
parties en posant :

u®= S tue=

V() = —2tet etv(t) = et

Donc G(x) = [_—lte't2]x+ = f s - F(x) — xe™
5 FEL = 2[ X) — xe™ ]
X
b)F est croissante F(x) = F(1) + f f(t)dt orsix > 1alors:
1

X b 4 1
-t? < —tdonc f f(t)d sf e 'dt< -
par suite F est continue, croissantyt majorée donc elle admet une

limite finie en +00 % /
3
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5.a. Soitl =lim,, ., F(X).
Toutes les fonctions de I'égalité précédente étant continues, on peut en

déduire a la limite que lim, ., G(x) = %

b) N =F(1) - G(1).N représente donc I'aire de la surface limitée par les
droites :x = 0, x = 1, et les deux courbes Cet C,.

€)On voit sur le graphique N > %

y
(&)
C
2\ \\#
3 2 g q 1 2 3 ix
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